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DISCOURS PRONONCE PAR L’AMBASSADEUR ALBERT SHINGIRO, 

MINISTRE DES AFFAIRES ETRANGERES ET DE LA COOPERATION 

AU DEVELOPPEMENT DU BURUNDI AU NOM DE SON EXCELLENCE 

EVARISTE NDAYISHIMIYE, PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DU 

BURUNDI ET CHAMPION DE L’UNION AFRICAINE POUR L’AGENDA 

JEUNESSE, PAIX ET SÉCURITÉ, LORS DE L’ÉVÉNEMENT PARALLELE 

DE HAUT NIVEAU SUR « JEUNESSE, PAIX ET SÉCURITÉ » 

 

Addis-Abeba, le 14 février 2025 

 

 Monsieur Gervais Abayeho, Ministre des Affaires de la 

Communauté de l'Afrique de l'Est, de la Jeunesse, des Sports 

et de la Culture de la République du Burundi et Collègue, 

 Madame Ahuna Eziakonwa, Sous-secrétaire générale, 

Administratrice Assistante du Programme des Nations Unies 

pour le développement (PNUD), chargée du Bureau régionale 

pour l’Afrique 

 Madame Lydia Zigomo, Directrice Régionale du FNUAP 

chargée de la Région orientale et australe, 

 Madame Chido Mpemba, Envoyée spéciale de la Jeunesse de 

l'Union Africaine 

 Monsieur Nicolas Guinard, Directeur des Affaires politiques et 

de la gouvernance démocratique de l’Organisation 

Internationale de la Francophonie (OIF) 

 Monsieur ARIF Abdeljalil, jeune Ambassadeur de la paix de 

l’Union Africaine, 

 Mesdames /Messieurs les Ambassadeurs 
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 Mesdames Messieurs les  Représentants des Organisations 

Internationale et Agences des Nations Unies, 

 Mesdames, Messieurs les  Représentants des Organisations 

des Jeunes, Chers Jeunes , distingués invités, tout protocole 

observé !  

 

1) C’est avec un immense plaisir que je prends la parole dans ce cadre 

prestigieux dédié à la cause noble et juste de renforcer la place de la 

jeunesse dans l’édification de la paix et la sécurité en Afrique, au nom 

de Son Excellence Evariste NDAYISHIMIYE, Président de la République 

du Burundi, champion de l’Union Africaine pour l’agenda jeunesse, paix 

et sécurité, ami des jeunes,  dûment empêché aujourd’hui. Le 

Président NDAYISHIMIYE m’a chargé de vous transmettre ses 

chaleureuses salutations et ses vœux de succès de ces assises ainsi 

que le message suivant :  

 

2) je cite «  De prime abord, je souhaite saluer à juste valeur le travail de 

ceux qui, au quotidien, défendent la place des jeunes dans la 

construction de la paix, la stabilité et le développement.  L’Envoyé 

Spécial du Secrétaire Général des Nations Unies pour la Jeunesse et 

l’Envoyé Spécial du Président de la Commission de l’Union Africaine 

pour la Jeunesse font un travail remarquable pour que la voix des 

jeunes soit entendue dans les organes décisionnelles.  Les Jeunes 

Ambassadeurs pour la Paix, ceux qui représentent les Communautés 

Économiques Régionales et tant d’autres leaders jeunes méritent aussi 
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notre profonde reconnaissance. Ils constituent en effet un lien direct 

entre les aspirations de la jeunesse et les politiques publiques et 

contribuent sensiblement à l’intégration positive de la jeunesse dans 

nos sociétés. 

 

3) Chers Jeunes ici présents, physiquement ou virtuellement, je 

vous rends un vibrant hommage car vous êtes la force vive de notre 

continent, le moteur de son développement et le garant de son avenir 

radieux. Vous êtes les architectes de la paix et les bâtisseurs d’un 

avenir sûr et durable. Aujourd’hui, nous sommes réunis pour écouter 

votre voix et reconnaître en même temps votre rôle crucial dans la 

prévention des conflits, la consolidation et la capitalisation de la paix. 

Surtout, nous sommes ici pour agir en faveur de votre inclusion 

effective dans tous les processus décisionnels à tous les niveaux, local, 

national, régional et global. 

 

4) Excellences Mesdames Messieurs, chers amis jeunes, comme 

vous le savez, l’année dernière, en marge de 79eme session ordinaire 

de l’Assemblée générale des Nations Unies à New York à laquelle 

certains d’entre vous ont participé activement, nous avons adopté par 

consensus le Pacte pour l’Avenir, qui souligne l’importance capitale de 

la jeunesse dans la gouvernance mondiale et la sécurité internationale. 

L’Action 20 de ce Pacte a reconnu la nécessité de mesures concrètes 

pour accroître la représentation des jeunes dans les mécanismes de 

prévention et de résolution pacifique des conflits. 
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5) Dans la même voie, nous avons organisé en décembre dernier, à 

Bujumbura, capitale de la jeunesse africaine, la troisième édition 

du Dialogue Continental sur « Jeunesse, Paix et Sécurité ». Nous 

avons à cette occasion, identifié des pistes de solutions pour renforcer 

la participation des jeunes à la consolidation de la paix et la stabilité 

dans nos pays respectifs. Je salue tous les acteurs qui se donnent nuit 

et jour pour faire entendre la voix des jeunes sur les questions de 

l’avenir. Aujourd’hui, l’espace des jeunes est là, nous nous en 

réjouissons. Il faut en tirer pleinement profit. 

 

6) Excellences Mesdames, Messieurs, Distingués Invités, Chers 

amis jeunes, le tout n’est pas de saluer uniquement les efforts en 

cours, encore faut-Il les accompagner d’actions concrètes à même 

d’impacter positivement la vie des jeunes et leurs communautés. 

Aujourd’hui, l’Afrique se trouve à un tournant historique et décisif. Je 

veux, ici, féliciter les pays qui ont déjà adopté leurs Plans d’Actions 

Nationaux sur la Jeunesse, la Paix et la Sécurité. Le Burundi, le Nigéria, 

la République Démocratique du Congo, le Malawi et la Gambie ont pris 

les devants. Plusieurs autres sont dans la bonne voie. Je les encourage 

à accélérer et finaliser ce processus auquel nous attachons une grande 

importance, car chaque jour compte et un jour qui passe ne revient 

jamais. Et pour ceux qui n’ont pas encore engagé cette démarche, il 

est temps d’y aller sans attendre et attraper le train en marche. Le 

temps de dire que la jeunesse est l’avenir est révolu, il faut lui donner 
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plutôt les moyens de l’être dès maintenant. Ensemble, créons une 

nouvelle génération, une relève qui sera la canne sur laquelle nous 

allons nous appuyer dans notre vieillesse. 

 

7) Au Burundi nous avons déjà commencé, et nous avons l’assurance car 

les programmes mis en place pour les jeunes commencent à porter 

fruit : les jeunes sont bien intégrés dans les organes dirigeants 

stratégiques dans les institutions, le secteur minier, les banques, etc., 

et ils ne sont pas moins meilleurs que les autres. En effet, grâce au 

Programme d'Autonomisation Economique et d'Emploi des Jeunes 

(PAEEJ) et la Banque d’Investissement des Jeunes (BIJE), les jeunes 

commencent à se relever eux-mêmes ; le mot chômage, lorsque l’on 

est en bonne santé pour travailler, sort de moins en moins de la bouche 

des jeunes. Nous comptons déjà des milliers des jeunes qui se sont 

relevés économiquement grâce à l’émergence de leurs propres projets.  

L’exode rural est train de céder place à l’exode urbain. Aujourd’hui, les 

jeunes citadins se sont intégrés dans le secteur agropastoral à 

l’intérieur du pays.  

 

8) Excellences Mesdames et Messieurs ; chers amis jeunes, 

pendant que nous débattons ici, des jeunes africains meurent 

gratuitement sur les champs de bataille sans savoir parfois pourquoi 

ils se battent. Certains sont forcés de prendre part aux conflits, d’autres 

sont obligés de défendre leurs patries contre des agressions 

extérieures sous forme de guerre de proxy en violation des principes 
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sacro-saints de la Charte des Nations Unies auxquels tous les pays ont 

librement adhéré. D’autres encore meurent dans la méditerranée en 

route vers l’occident, croyant y trouver une vie meilleurs. Et ceux qui 

ne sont directement engagés dans les conflits vivent dans des camps 

de réfugiés où ils attendent le retour de la paix sans beaucoup d’espoir, 

la durée et l’issue de ces crises étant imprévisibles. Ces jeunes sont 

privés d’éducation, d’opportunités, d’espoir. Ils sont en train de perdre 

leur  jeunesse, une expérience très amère que j’ai moi-même vécue. 

C’est d’ailleurs pour cette raison que je ne ménagerai aucun effort pour 

éviter que d’autres jeunes vivent ce calvaire.  Je sais ce que c’est 

l’amertume de rattraper le temps de la jeunesse perdue.  

 

9) Par ailleurs, je me réjouis de notre engagement commun au sein de 

l’Union Africaine, de faire taire les armes d’ici 2030.  L’idéal serait que 

les armes se taisent maintenant afin de s’attaquer à la lutte contre la 

pauvreté en vue d’un développement durable, inclusif et harmonieux. 

Chaque jour qui passe, c’est une vie brisée de plus, une vie de femmes 

et d’enfants, une vie des personnes vivant avec un handicap, etc..  

 

10) Excellences Mesdames, Messieurs, Distinguées invités , 

chers amis jeunes, permettez-moi de citer les propos à Nelson 

Mandela : je cite « L’éducation est l’arme la plus puissante pour 

changer le monde » fin de citation. Cette excellente citation est 

toujours d’actualité. Aujourd’hui, au lieu d’acheter les armes pour 

détruire nos pays et nos vies, il faut investir dans l’éducation pour 
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changer la face de notre continent. C’est par ailleurs ce que rappelle le 

thème de l’Union Africaine pour 2024 ainsi libéré : « Éduquer un 

Africain adapté au 21è siècle : Construire des systèmes 

éducatifs résilients pour un accès accru à un apprentissage 

inclusif, tout au long de la vie, de qualité et pertinent en 

Afrique». Oui ; avoir un enfant bien éduqué, c’est avoir un édifice de 

l’avenir, un parapluie contre les valeurs négatives qui débouchent 

souvent aux conflits et paradoxes dans nos sociétés. 

 

11) Par ailleurs, la Déclaration de Kampala sur le Programme Détaillé 

pour le Développement de l’Agriculture en Afrique adoptée le 11 

janvier dernier a mis en avant le lien fondamental entre la jeunesse, 

l’agriculture et la consolidation de la paix.  Investir dans 

l’autonomisation des jeunes à travers l’agriculture durable, la formation 

et l’entrepreneuriat, est non seulement assurer leur autonomie, mais 

également une des meilleurs voies pour prévenir les conflits qui ne 

cessent de déchirer le tissus social dans nos pays. 

 

12) Au niveau continental, nous devons renforcer les liens entre les 

initiatives qui existent déjà.  Des programmes comme Energize Afrika, 

Youth Connect Africa, One Million Next Level sont des opportunités 

précieuses à pérenniser et intégrer aux réalités locales. Un jeune qui 

bénéficie d’une formation doit pouvoir accéder aux financements, 

trouver des débouchés et être accompagné dans la durée. Ce que nous 
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voulons, c’est une chaine qui fonctionne de manière cohérente, avec 

des passerelles entre ces différentes initiatives. 

 

13) Excellences Mesdames et Messieurs ; Distingués invités, 

Chers amis jeunes, au-delà des opportunités économiques, nous 

devons parler aussi de justice.  L’Union Africaine a fait de 2025 l’année 

de « Justice pour les Africains et les personnes d’ascendance 

africaine par le biais des réparations ».  Il est temps de 

reconnaître les injustices du passées et de les réparer, pas seulement 

par des compensations financières, mais aussi par une vraie 

reconnaissance de notre histoire et surtout une garantie de non-

répétions. Nous devons montrer à la nouvelle génération les vices du 

passé pour l’épargner de tomber dans les erreurs de leurs aînées. Car 

comme l’a bien dit Ghandi de son vivant, je cite « Il ne faut pas répéter 

l’histoire, mais en produire une nouvelle », fin de citation. Et nous, 

dirigeants, nous devons cesser de voir la jeunesse comme un enjeu 

lointain ; nous devons l’intégrer comme un acteur du présent et de 

l’avenir dans tout ce que nous entreprenons. Et à vous la nouvelle 

génération, je dis ceci: L’Afrique ne se construira pas demain ; elle se 

construit aujourd’hui.  Avec vous, pour vous et grâce à vous, l’Afrique 

va rebondir, le recul et la marche sur place ne sont pas une option.  

 

14) Chers amis jeunes, avant de conclure mon propos, je voudrais 

encore une fois vous exprimer mes profonds remerciements pour votre 

présence remarquée et votre détermination sans faille à faire avancer 
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l’Afrique, terre de nos aïeux. Ensemble main dans la main, nous devons 

faire de l’Afrique, un havre  de paix, un ilot de développement et un 

oasis du vivre ensemble. Je vous souhaite de bonnes 

délibérations !  Je vous remercie de votre aimable attention ! », 

fin de citation. 

 

 

 

 

 


